

检察日报

PROCURATORATE DAILY

中华人民共和国最高人民检察院主管主办
CN 11-0187 邮发代号 1-154



2025年2月5日 星期三
第10800期 今日8版



“蓝卫士”帮忙拎稳“菜篮子”

新春走基层

□本报记者 肖俊林
通讯员 张玉栓

春节前夕,跟随河北省高碑店市检察院副检察长殷金梅,记者来到了京津冀地区重要的“菜篮子”——首衡高碑店国际农产品交易中心。数九寒天里,这儿另有一派热热闹闹的景象。

“这个车厘子是哪产的?怎么卖?”“这是智利产的,每公斤80元到100元左右,什么等级的都有,批发更便宜!”记者看到,中心有水果、蔬菜、冻品等各类交易专区,商品类型丰富,往来的采购商和运输车辆更是络绎不绝。“天南海北的果蔬都能在这里找到,这得益于我们建设完善的智慧冷链!”负责中心运行的李经理自豪地向记者介绍,中心由首衡集团运营,是京津冀协同发展北京农批产业疏解中首个落地运营的项目,也是京津冀地区

最大的“菜篮子”工程,业务范围涉及大宗农产品购销、国际跨境贸易、智慧冷链物流等领域。“‘菜篮子’里,检察机关也出了不少力!”听到李经理的这句话,记者忙问殷金梅背后的故事。原来,在2020年至2021年该中心建设期间,殷金梅承包了智慧冷链一期项目的工程。工程结束后,首衡集团将工程劳务费转给殷金梅,但殷金梅并未将工人的工资结清。不少工人多次讨要薪酬,相关项目的落地推进也受到了影响。(下转第二版)

编者按 在古代,从关中原走向四川盆地,需登秦岭之高、越巴山之险。可是,天险挡不住中华先民交往、融合的脚步。两千多年间,人们在这一带开辟出数条险峻通道,成为人类历史上伟大的自然和人文奇观。2023年7月,习近平总书记在古道沿线的四川省广元市翠云廊、陕西省汉中市博物馆考察时强调,要把古树名木保护好,把中华优秀传统文化传承好。本报推出特别报道,探寻这些有两千多年历史、承载着悠久文化的古道,以及沿路的检察官与古道间的故事。

千年古道看新篇

一体学思践悟习近平法治思想、习近平文化思想

□《方圆》记者 方菲
本报记者 柴春元 何慧敏 郝雪 李敏

“您已进入古柏密集区,请避让古柏,减速慢行。”

春节前夕,在四川省剑阁县一段108国道旁,剑阁县检察院常务副检察长黄莉指着一块醒目的警示标识牌告诉记者,这是该院为有效保护古树名木,与县林业局、交通局共同制作的。这段国道,与古时的金牛道大体重合。

除了古树名木,从陕西到四川,如今的古道“路况”如何?古道旁的古村落、古建筑和其他历史文化遗存保存状况怎样?日前,本报采访团从古道的起点西安出发,赶往成都,采访古道沿线检察机关一体践行习近平法治思想、习近平文化思想,充分发挥法律监督职能、推动保护古文化遗产的履职故事。

跨区划办案

让古道长伴绿水青山

在不少西安人口中,秦岭北麓有所谓“七十二峪”的说法。不知先民们经历了多少年的探索,最后走通了由长安南下穿越秦岭的四条著名古道,

自东向西分别为子午道、褒斜道、褒斜道、陈仓道。

“朱公碣石刻是为了纪念清道光年间佛坪厅抚民同知朱光祖修路而刻的。”在陕西省周至县的褒斜道遗址,周至县文化和旅游局党委副书记陈刚向记者介绍。记者在现场看到,曾经被杂草遮蔽的朱公碣石刻上的刻字已被安上文物保护单位,设置了界碑和安全责任公示牌。

“古栈道大多建在悬崖峭壁的河谷之上,被乱石、流水等自然侵蚀、损毁的情况严重,古道遗址亟须保护,但是很多地方人们难以到达,需要科技帮助锁定证据。”另一组记者来到位于西安市长安区的泮峪口黑沟口大石桥旁的石阶,越过河谷乱石,查看栈孔遗迹。

“借助无人机倾斜摄影技术对栈道进行3D建模,可以远程确认现场损毁情况。”在陕西省检察院生态环境检察指挥中心,陕西省检察院党组成员、西安铁路运输分院(下称“西安铁检分院”)党组书记、检察长王勇现场“作业”,向记者演示了“隔空指挥”无人机锁定影像证据的过程。

王勇还告诉记者,2023年,西安铁



四川省广元市朝天区检察院干警查看明月峡古栈道景区内消防设施情况。本报记者张哲摄

检分院统一指挥秦岭北麓地区、秦岭南麓地区两家跨行政区划基层检察院,运用卫星遥感与人工智能技术辅助办案,通过实地走访村民、询问行政机关工作人员、查阅文史资料等办法,查明多条古道遗址受损或保护不力的事实。两院分别向西安市长安区、蓝田县、周至县、宝鸡市太白县、凤县,汉中市西乡县、佛坪县、留坝县等地文物部门发出检察建议,督促整改,取得良好的效果。而此前,由秦岭南麓地区检察

院办理的督促保护子午道遗址行政公益诉讼系列案,被最高人民法院检察公益诉讼研究基地评为“2022年度检察公益诉讼十大精品案例”。

案件是办结了,可是,保护这些早已失去实际用途的崎岖古道价值体现在哪里?又该如何保护?带着一连串问题,记者一行驱车离开关中原,沿西汉高速驶入险峻深邃的子午谷一路南下。

(下转第二版)

“包裹上的二维码不要轻易扫”

新闻现场

□本报记者 郭树合 通讯员 张阜昊

“老板,现在快递站的流量大不大?”“春节前后,快递挺多的。”“越是这个时候越容易发生诈骗,把我们的宣传海报贴上去,提醒大家多看看。”近日,记者跟随山东省青岛市检察机关干警的脚步,来到一处快递驿站,开展全市公益诉讼案件整改回头看暨现场普法宣传工作。

记者在快递驿站里看到,分拣工作有条不紊,货架上的待取件整齐码放。“青岛市检察院、青岛市公安局提醒您:警惕包裹外包装上的陷阱,安全防护从不轻信开始!”墙上的提示语格外醒目。

“这个标语看似简短,却是精心设计的,就是为了吸引取件市民们的注意。”崂山区检察院干警向记者介绍。随后,检察干警向周边群众分发了《致全市居民的一封信》,提醒广大居民朋友警惕包裹外包装上的陷阱,切勿轻易扫描陌生二维码。

“没想到这二维码也有这么多套路,以后可不敢乱扫了!”一个来取件的大妈感慨道。2024年11月,崂山区检察院接到群众举报称,从辖区快递驿站取出的包裹上粘贴了“扫码送水杯”“扫码领雨伞”“扫码领话费”等二维码,部分群众扫码后遭遇被窃取个人信息和欺诈消费等情况,造成财产损失。

“扫码诈骗这种情况多发频发,怎样从源头上根治这一问题呢?”经过研判,检察机关认为,公安机关、市场监管局作为反电信网络诈骗和消费者权益保护的责任部门,应当对上述问题进行监管,并采取加强源头治理防范。

2024年11月,青岛市两级检察院一体履职,就相关情况与市场监管、公安等部门开展磋商。磋商后,检察机关推动市场监管、公安部门联合快递驿站的主管单位邮政管理部门,向打印取件码小票的管理系统平台负责单位发布提示函,督促其下架了所有违规商业信息,建立商业信息合法性审核新机制,并在快递驿站的醒目位置增加动态宣传点位,在全市1730个快递小票打印站点上投放反诈宣传标语,截至目前投放总量达1260万张。

修复承重墙,推倒邻里“心墙”

□本报记者 刘呈军 通讯员 何敬彬

“好久不见!我们来看看你家房子修复得咋样啦。”近日,记者随同云南省昆明市西山区检察院检察官魏鹏一行,来到辖区储运小区某家,回访一起因拆墙引发的邻里纠纷案。

“你们快进屋看看,不止房子修好了,我的心情也‘修好了’,心里的石头落地,感觉一身轻松。”刚打开门,张某某一边招呼客人,一边满脸笑容地介绍情况。

张某某与王某金是多年的邻居。2020年,王某金家装修时,因为想扩大居住空间破坏了房屋的部分承重结构,导致张某某家的房屋出现墙体开裂、地面下沉等情况。

张某某发现问题后,第一时间与王某金沟通,但双方在责任认定和赔偿事宜上产生了较大分歧。无奈之下,张某某将王某金诉至法院。法院判决王某金承担张某某房屋修复费用并限期完成修复工作。然而,修复过程并不顺利,双方在修复细节和进度上又起争执。张某某遂向法院申请强制执行,然而,问题依旧没能妥善解决。张某某无奈之下于2024年3月向西山区检察院申请执行监督。

西山区检察院受案后,魏鹏作为承办检察官多次前往现场了解房屋受损情况,并咨询建筑结构工程师,明确承重墙鉴定和修复方案,同时分别与张某某、王某金耐心沟通。“处理这类案件,首先要心里有杆秤,在查明事实、厘清责任的基础上,找到双方都能接受的平衡点,才能真正化解矛盾。”魏鹏说。

经过多轮沟通与协商,王某金的态度有了明显转变。最终,各方达成了鉴定及修复协议。在检察官的监督下,经过两次施工,张某某的房屋于2024年12月完成修复,王某金家的承重墙恢复了原来的形状和功能。张某某向检察机关撤回了监督申请。

看着修缮后的墙面,张某某感慨万分:“买这个房子花了我大半辈子的积蓄,现在房子恢复原样,我心里也踏实了。”

在昆明冬日的暖阳下,有形的房屋承重墙修复了,邻里间无形的“心墙”也消除了。

全国人大代表方燕肯定涉老检察工作 “静心护老”温暖“夕阳红”



全国人大代表方燕(左)与上海市静安区检察院检察官开展座谈交流。

代表委员 检阅

本报讯(通讯员潘志凡 顾家奇)

“一年来,我看到‘静心护老’检察品牌持续提供精准、优质涉老检察服务,交出了一份优异答卷。”近日,全国人大代表、陕西省律师协会监事长、北京金诚同达律师事务所高级合伙人兼西安分所主任方燕再次来到上海市静安区检察院调研,对检察机关持续深化涉老司法保护的举措予以肯定。

“我在调研中发现,老年群体面临融入‘数字’生活难、腿脚不便外出难等现实问题,检察机关如何以此为契机着力提高涉老司法质效?”方燕非常关心老年群体权益保障,2023年12月,她应邀参加静安区检察院午间检察沙龙时,留下了这样一道题。

静安区检察院深化实践探索,通过持续擦亮“静心护老”检察品牌向老百姓和人大代表上交答卷。近年来,该院制定出台《服务保障“银发经济”增进老年人福祉检察方案》《新时代涉老检察融合履职十条意见》,与区民政局会签《关于加强养老机构安全监管与检察监督协作配合的实施意见》,围绕老年人生活中“衣食住行数医康乐养老”10个高频场景融合履职、精准发力。

静安区检察院积极探索建立“1+3+N”多元联动解纷机制,以个案精细化办理助推矛盾纠纷实质性化解;针对老年人普遍反映的预约挂号、查询报告的微信公众号“健康静安”界面字体过小、操作复杂等问题,该院携手职能部门积极推进适老化无障碍改造,将“关怀版”快速切换入口放在界面显眼处,同频上线语音播报等功能,实现常见“慢性病”线上配药到家……

这些变化让方燕感到温暖和欣慰,“检察机关涉老保护既有力度,又有温度,希望进一步完善检察服务民生矩阵,以法治之力温暖‘夕阳红’。”

春节·坚守

案在手,人在岗

本报讯(记者张仁平 通讯员陈冰冰) 春节假期,福建安溪的大街小巷洋溢着节日气息。在千家万户喜迎新春佳节的烟火气中,安溪检察院刑事检察部门检察官一如往日地忙碌:案在手,人在岗,在“文案卷宗”里,守望岁月安宁。

“时效不等人,有些案子经过8天假期就会超期,这两天大家加班加点,今天一天就结案18件。”1月27日,该院普通犯罪检察部检察官陈泽川告诉记者,“春节放假,案件不能放、不能缓,必须保持工作节奏,做到每案高质量。”

陈泽川手上办理的杨某受贿案,时间跨度长达9年,卷宗29册。从23日受理移送审查起诉之日起,陈泽川和检察官助理、书记员从对卷宗材料的摘录、完善证据到看守所提审等工作进行合理安排。“越是临近春节,越要沉下心来认真阅卷,审核每一个事实、每一份证据。”陈泽川告诉记者,26日,该院依法对杨某作出逮捕决定。

阖家团圆的日子,有万家灯火的喜悦,也有坚守岗位的身影。“2月1日、2日是我值班,值班期间,我对杨某案的犯罪事实、证据运用、法律适用、量刑建议进一步研判,草拟起诉书、公诉意见。”陈泽川的春节,有两天是在办公室度过的。“刚好这两天公安机关还报捕了两起盗窃、诈骗案,我加班阅卷、制作讯问提纲,为节后提审犯罪嫌疑人做好准备。”陈泽川走出单位大门时,街头灯火璀璨,流光溢彩。

据介绍,春节期间,公安机关陆续将案件提请安溪检察院批准逮捕,刑事检察部门安排人员在岗值班,确保随时收案、办理。

所进行了全面排查,确保各项设施运行正常,没有安全隐患。“要积极改造,争取早日与家人团聚。”刘晓宁与在押人员谈心谈话,掌握在押人员节日期间思想动态。

“过年期间值班是怎么安排的?在押人员是否有思想波动?”刘晓宁与监管场所负责同志进行交流,了解春节期间监管场所警力配备、防寒保暖、应急处置预案等情况。“我们要克服困难,坚守在自己的岗位上,监督做好监管场所的安全稳定工作。”刘晓宁说。

除夕的特别牵挂

图为刘晓宁等人
与漠河市看守所工作人员交流。



本报(记者韩兵 通讯员赵伟彬) 在除夕这个阖家团圆的好日子,依然有人坚守在平凡的岗位上,刘晓宁就是其中之一。

刘晓宁是黑龙江省漠河市检察院副检察长。除夕当天,刘晓宁冒着严寒,带领驻漠河市看守所检察干警来到该看守所。“监室温度达不达标?节日期间在押人员伙食和平时相比有没有提升?”刘晓宁在监区仔细查看了各监室在押人员状态,对在押人员的生活、学习、劳动等场

做优“三个管理”,赋能法律监督

——专访二级大检察官,宁夏回族自治区检察院党组书记、检察长窦朝晖

深入学习贯彻党的二十届三中全会精神 对话·新思路



2024年4月2日,宁夏回族自治区检察院党组书记、检察长窦朝晖(中)在银川市上城地区检察院调研。

□本报记者 单曦星

2024年6月,习近平总书记考察宁夏时指出,宁夏要着力深化重点领域改革,探索具有本地特色的改革。

为全面贯彻落实党的二十届三中全会精神,自觉扛起进一步全面深化改革的使命担当,1月13日,全国检察长会议召开,围绕贯彻落实中央政法工作会议精神,对持续推进习近平法治思想的检察实践作出全面部署。

如何学习好、贯彻好习近平总书记重要指示精神,落实落细党中央和最高人民检察院的工作部署,优化检察业务管理,做实“高质效办好每一个案件”,切实以高质效检察履职服务保障各项改革任务落地见效,走出富有宁夏特色的实践之路?近日,本报记者专访了二级大检察官,宁夏回族自治区检察院党组书记、检察长窦朝晖。

记者:围绕全面深化改革各项任务,宁夏检察机关将如何立足区情检情,在以法治力量助推全面深化改革中进一步彰显宁夏检察担当?

窦朝晖:习近平总书记于2024年6月考察宁夏时,为宁夏指明了现代化之路、高质量发展之路、改革开放之路、共同富裕之路。自治区党委对标党的二十届三中全会和习近平总书记考察宁夏重要讲话精神,召开十三届九次全会部署推进加快建设美丽新宁夏、奋力谱写中国式现代化宁夏篇章各项重点工作,为宁夏检察机关坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,立足区情检情,充分发挥法律监督职能作用,以进一步全面深化改革检察改革,精准服务保障宁夏改革实践明确了工作目标、奋斗方向。

(下转第二版)